



A magyar ipar fejlődése.

(Trefort miniszter pozsonyi beszédére.) Debreczen, okt. 20. Nagy figyelemmel és érdeklődéssel olvastam végig Trefort miniszter beszédét. Jól esett hallanom, hogy Trefort azon miniszterek közé tartozik, kik nem szegélynek tanulni, de sőt még azt bevallani sem röstellik.

Fejlesztése, levonásai hazafias örömmel töltötték el szívemet, kivált midőn arról biztosított, hogy a tapasztalataiból, tanulmányai-ból nyert tanulságokat gyakorlatilag is érvényesíteni akarja.

Különösen amit az ipar fontosságáról és szükségességéről beszél, az mind arany igazság, melyet az ő szájából is hallottunk már ugyan többször hangsúlyozni, de meggyőző komolysággal soha. Sine qua non feltételül állítja fel azt hazánk fölvirágzásának és boldogulásának.

Fejlesztése és következtetése nagy becsek ugyan, de se nem újjak, se nem eredetiek. Különösen az utóbbi időben számosan foglalkoztak e kérdéssel. Országgyűléseken, programbeszédében, képviselői beszámolóikon, hírlapi cikkekben, számtalanszor volt megvitatva és kifejtve e fontos tárgy, melynek fontosságáról különben már minden gondolkodó ember megvan győződve e hazában.

De e fontos fejtegetések, fájdalom, még eddig soha nem terjedtek túl az általánosság határain, s akadémiai értekezéseknél alig voltak egyebek.

Szép szavak és szép phrázisok, — de szavak csupán s phrázisok, és pedig teljesen fölöslegesen, mert oly igazságot akarnak bizonyítani, melyet ma már senki sem tagad és melyről ma már, hála istennek, mindenki megvan győződve Magyarországon.

Nem ezt várnók és óhajtánók hallani a miniszterek, képviselők szájából, hanem ennél többet. Arra nézve szeretnék végre felvilágosítást és gyakorlati utmutatásokat nyerni, hogy tulajdonképen mit kell tennünk, mely irányban kell indulnunk, hogy az ige végre testté válhasson és hogy Magyarország iparának megmentésére végre a gyakorlati bevezető lépések is megtörténhessenek.

A felől kell mindenek előtt felvilágosítást nyernünk: melyek különösen azon igazságok, melyeket hazánk nemzetgazdasági viszonyai között első sorban kell kultiválnunk és megermentenünk. És miként kell megermentenünk?

Tájékozni kell az apákat, hogy mely irányban neveljék gyermekeiket, mely iparágak gyakorlati igekezzenek terelni gyermekeik hajlamait.

Fel kell őket világosítani a különféle iparágak természetéről, valamint hogy mily tanulmányok és előismeretek szükségesek arra, hogy valaki valamely iparág megtanulását a siker reményével kezdhesse.

Ez az első és legfontosabb szükség, mert a meddig az apák ezek iránt tájékozva nem lesznek, addig bizony vonakodni fognak fiaikat csak úgy vaktában, általuk nem ismert pályákra nevelni s sorsukat ismeretlen eshetőségek szeszélyeire bízni.

A lelkiismeretes apának tudnia kell, hogy fiának mily kilitásai lehetnek a pályán, melyre magát szenteli. Mily eszközök és feltételek birtokától függ azon a boldogulhatás.

Megadhatja, megszerzheti e számára a feltételeket és eszközöket? Nem-e oly pályára téved-e gyermeke, ahol önállásra biztosan nem számíthat, s melyen azon szomorú sorsnak lehet kitéve, hogy teljes életében nem leendő egyéb alárendelt munkáknál, s önálló munkálkodhatásra soha sem juthat.

Az okos apa és okos ember többet soha sem mer, mint a gyermeket megbir, s e szerint nem csak a gyermek hajlama, hanem az ő anyagi és finánciális viszonyai is befolyással

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.

Szüreti mulatság Alcsuthon.

Jókai Móról.

„Aztán majd szüretkor én magam készítem el a gulyáshúst!”

Ezzel a szóval biztatott fel József főherczeg ő fensége, mikor legutóbb Alcsuthon voltam a „romano csibakéro sziklariben” dolgában.

Nem is felejtkezett meg az ígéretről, egy patriarchalis táviratban meginvitálva a mai szüreti mulatságra: „nagyon jól fogunk mulatni.” (Erre pedig ugyan nagy szükségem van, mert a választékos mulatságnak nem igen jó mulatság.)

Kilencz óra volt, mikor a vasutról odaröpített a négy kisjénő sárkány. Már akkor a két kis főherczeg Holdházy apátanonokkal együtt indulásra készen várt rám, József herczeg botot is faragott a számomra, hogy könnyebben essék a gyalogolás. László meg előre futott, „ott van már a papa a szőlőben, látja a konyhája füstjét, ide érzik a jó szaga!”

Azzal megindult a karaván a közel szőlőbe. Csányi Pista felcsuthi bandája már megszűröl rákezdte a Rákóczy-indulót, mikor észrevett bennünket. A gyepes udvaron már akkor nagyban folyt a munka. Az alacsony nád-felüli présház előtt örölték a mustot, az ökrös szekér ott várt rá a lajtál. A szőlőlugasban egy katona viselt ember gömbölygetett a tenyerei között nagyszerű tészta-galacsinokat, egy másik ezüstéremrendes honvéd egy hosszú asztalon aprította szeletekre a kékfele húst; azokat Farkas honvéd aiezredes húzogatta

birnak arra, hogy mely pályát szemeljen ki és tanácsoljon fiának.

Mert nem elég, hogy ipartörő magyar közép osztályunk legyen, az a szükség, hogy jó módu, vagyonos középosztályunk legyen. Ennek pedig az az első feltétele, hogy minden ember olyan életpályát szemeljen ki magának, a melyen az önállóságra való juthatás nem követel naponta összeget és tőkét, mint a minőt az agra önállatás nélkül kilitásba helyezhet fia számára.

Eleg a proletárokból, a hivatalokra ügyvedkezésre nevelt emberekből, gátoljuk meg ha lehet, hogy az iparosok között is ne szaporodjék azoknak száma.

Ma már a gyárak által amugy is nyomott kis ipar is tőkét követel, melyet a lelkiismeretes apának legalább körül belől, hozzat-e meg ismernie kell, ha fiát tanácsolni és befolyásolni akarja pályája megválasztásában. Mely agra mondhat le pedig e szent jogáról és köteleességéről?

De nemcsak jó módu, de lehetőleg művelt közép osztályra is van szükségünk. Ennek előérésére pedig az szükséges, hogy az eddigi előítéletekkel vegyesszen szakítva, előkelőbb, jobb családok gyermekei se vonakodjanak ipar üzésre szentelni életüket.

Ennek azonban ez idő szerint az elősrotakon kívül még egy nagy akadály van. És ez akadály talán a legnagyobb mindannyi-juk közt.

Es ez az, hogy az iparos tanulók, tanonc-zok tanulási idejük alatt, a legtöbb esetben durva, szolgai munkára kényszerítettek. És pedig nem csak az iparosoknál, de a kereskedőknél is.

Ez riasztja vissza első sorban a jobb családok jól nevelt gyermekeit. Ezen kell mindenek előtt segíteni.

Az ipartörvény intézkedik ugyan e tekintetben. De az intézkedés ma még holt betű csupán. A gyakorlatban a tanonc, sok esetben még akkor is, ha gazdája kiképzéséért díjt követel, csak szolga, kit durva, nem szakmájába vágó cselédmunkára szorítanak.

Ezeket kell megszüntetni a kormányának és a társadalomnak.

Nem zengetes phrázisokra, akadémiai értekezésekre van szükség, — ha ugyan komolyan akarjuk a magyar ipar és kereskedelem, a művelt és vagyonos középosztály megermentését.

Egy apa.

Nagyvárad vagy Debreczen?

E cím alatt olvassuk az „Ermellék” cz. lapban következő fejtegetést:

(F. J.) E lapok hasábjain a mult évben élénk vita fejlődött ki a fölött, hogy a Debreczen-ermelléki vagy a Nagyvárad ermelléki vasutvonal előnyösebb e reánk nézve. Minde-nik nézet megtalálta a maga indokolását, s mindenik nézetnek megvolt a maga erős pártja. Mi kezdettől fogva a Nagyvárad-ermelléki iránynak Érmihályfalvái leendő kiépítése is nemcsak szóba jött, hanem a vállalkozó tervébe fölvetett, sőt ezen csatlakozás engedélyezése iránt kedvező szelek fuvalmait éreztük, elmondhatjuk, hogy az ermelléki érdekeltség kilencz-tizedrésze ezen vonalnak lett híve.

Hát bizony nem is lett volna az ermelléki érdekelttség kilencz-tizedrésze ezen vonalnak híve.

Hát bizony nem is lett volna az boldogság! A tengerrel délen és Oroszországgal északon direct összeköttetésbe jönni nekünk, kik par excellence bortermelő vagyunk, s kiknek terményünkkel csakis e két irányra lehet okszérien gravitálnunk.

Sok nyomdafesték sok tinta, sok szép szónoklat használtatott föl, hogy e vitalis kérdésben lehetőleg egy kalap alá kerüljön az ér-

dekltség. Vidékünk lelkes irányadó férfiai nyakukba vették a községek, kapacitáltak, agályokat osztaltak, a maradiság rigolyait győgyitgatták, és hazatértek a lehető legnagyobb sikerrel a kész egyetérés létrehozásával.

Mikor pedig mindezek megtörténtek, mikor az eléggé súlyos subvenció megszavazva lett, akkor a mi tiszteletreméltó vállalkozóink ezek a modern Fabius Cunctatorok elővették a huzás halasztás taktikáját; addig míg türelmesen várt az érdekelttség, nem csináltak semmit, mikor pedig Szeremley Sándor ermelléki birtokos és megye bizottsági tag kezdeményezésére az ermelléki érdekelttség sürgető előterjesztést tett a megyegyűlésnek, akkor kieszközölték a halasztást a folyó év végéig, azaz a dulce far niente ismét kapott kilencz hónapos életet.

Ezen körülménynek az Ermelléken az lett a legkövetlenebb hatása, hogy e vállalat elvesztette keservesen megalapított népszerűségét; az érdekeltés összeesett, s ma már alig beszél valaki ezen ügyről.

Debreczen intőző köreiben eme hangulat nem maradt ismeretlen, s a Debreczen-ermelléki vonal iránti régen pihenő mozgalom pár hét óta újból komolyan megindított. A Debreczen-h-nánási vasutépítő társaság áll az intőzők háta mögött. Oly társaság, mely már megmutatta, hogy akar és tud vasutat építeni.

Mi lesz e mozgalomból? Lesz-e annak realis-eredménye? mindez a jövő titka. Anny azonban bizonyos, hogy e mozgalom a sokat fárastott, csalogott Ermelléki barátságos fogadtatásban részesül, és ez nagyon természetes. Az ország minden valamire való vidéke igyekezik magát a jó és olcsó és biztos közlekedés ádásában részesíteni. Az ez irányban törekvés legtöbb helyen megtermette már gyümölcsét; vagy legalább a megvalósulás stadiumában áll. Nálunk hat év óta vajudik ezen ügy, s ma ott állunk, a hol kezdünk, sőt még ott sem, mert subvencio ajánlataink lekövete tartanak szemben egy olyan vállalkozóval, kinek vállalkozási hajlamában komoly bizalmunk alig lehet; s így újabb actioza ez idő szerint képtelenné lettünk.

Semmi kétség benne, hogy azon indokok, melyek a Nagyvárad-ermihályfalvi iránynak megszerztek nálunk a többséget ma is állanak, és mi ezen vonalat most is föléhelyezük a Debreczen ermellékinél; de ha látja azt az Ermellék érdekeltsege, hogy ezen vonal iránti óhaja, dacára annak, hogy a megye érdeke is csak ezen irány lehet, — még sem létesül, e vidék kezét fog a kevesebb előnyös iránynyal is. Igen; mert nekünk vasut kell, és egyáltalán nem lesz mit csodálkoznunk azon, ha a hosszú várakozásban megöszült vén leánya a kevesebb ajánló külseji kerének nyújtja kezét, a nem jelentéző szebbik helyett.

Helyi hírek.

\* Milyen lesz a bor ára. Most ez a kérdés van nálunk napirenden. A borkereskedő a kérdésre savanyu arcot vág, s azt mondja, hogy nagyon olcsó lesz, mert rossz lesz Igeni nem iger semmit, mely körülmény nem igen biztatja a gazdákat rözsis jövével. Pedig nem olyan fekete az ördög, aminőnek festik. Molnár István a budai viuczellérképezte igazgatója nemrég tanulmány utat tett a külföldön, s ez alkalommal szerzett tapasztalatai nyomán azon nézetének ad kifejezést, hogy ez évben boraink igen jó árakat fognak elérni. Franciaország déli részében a szüret a mult évéhez viszonyítva középszerűen ütött ki. Spanyolországban az eredmény szinte középszerű; Olaszországban pedig ugy mennyiség, mint minőség tekintetében rossz termés van. Schweitz termése magának is alig elég; az ausztriai bortermelés — mérvénél fogva — számba sem jöhet. Ily körülmények között a külföldön már megindult áremelkedés reánk is hatással lesz; jelentékeny kivétel és jó ár alaposan várható.

\* A mult hétről. Az elmúlt héten s a múlt hét tette Debreczenben ref. vallásu fiu 13, leány 8, együtt 21; ev. fiu 1, leány 1, együtt 2; kath. 2 fiu, 1 leány, együtt 3; izr. 2 fiu, 2 leány, együtt 4; összesen 30 gyermek. A halálozásról szóló kimutatást közeleb adjuk.

\* Szüts István urat, mint a pénteki esküdtészi tárgyalás elnökét vezetőjét, a „Debr. Ell.” megróvja azért, mert az ügyvéd urak előadásait „érdekesekek”-nek nevezte összegező szavaiban. Sietünk megjegyezni, hogy ezen teljesen illedelmi és épen nem szokatlan formáság méltán kérdelmelte a két ékeszólo és szellemes ügyvéd, kik keszedekkel sem mindennapi színvonalra emelték a tárgyalás menetét. De másrészt általános előismeréssel emlegetik Szüts István szabatos elnöklését, ki — egy körültekintő bírához és jeles történethez illően — az ügyvéd uraknak teljes szabadságot enged a tárgy kifejtésére, hogy ezáltal az esküdték annál nyugodtabb lelkiismerettel ítélhessenek. Szüts István elnök urat már azért sem érheti az egyoldalúság vádja, mert a vádló ügyvéd, némely oldalra — ugy látszik — idegesítő hatású beszédek élésebb kifejezéseit elnökileg megróvta.

\* A „debreczeni jótékony nőegylet” tegnap, azaz vasárnap délután a tagok nagy részvétele mellett választmányi gyűlést tartott, melynek elején Csiky Lajos hittanár az egyelet jegyzőjének választott meg, Révész Bálint püspök és Tóth Sámuel hittanár urak után ő levén e tiszt harmadik hordozója. A megválasztottat fötiszt. püspök ur üdvözölve az egyelet nevében s az új jegyző köszönetének meleg szavakban advan kifejezést, némely folyó ügyek mellett több, mint 20 szegénynek kérvényezési ügye intéztetett el. A lelkesen buzgó urnők jótékonyágát sok fölséglit nyomorult fogja e télen is ádani.

\* Személyes ügyek. Fővárosi hírlapiról köröriken az a hír van elterjedve, hogy a lap f. szerkesztője rövid idő mulva Budapestre távoznék, résztveendő egy ott megjelenő lap szerkesztésében. Minden félreértést kikerülendő, e közza hirt ezennel megozafoljuk. — A szinpadot tavaly udvarló urak serege arasztotta el, a minek következtében most főkapitányi rendelt 300 forint bírság terhe alatt tiltotta el a szinpadon megvalózó előadások a belepést. Ennek következtében hírlapírókon is megtörtént, hogy az ügyelő távozásra szólította fel s megtörtént egy lapunkhoz tartozó egyennel is, ki a főkapitánytól nyert passe portot ut jegy birtokában, szeryen megvonulva tartózkodott a szinpadon. Miután a hírlapíró (mint a f. v. színházakban is) csakugy teljesítheti lelkiismeretesen a szinbíráló tisztjét. — ha tőle és viszont általa nyert információ végett — időként belepelt a szinpadra; min-tan fölünk ily megbízásokat egyetlen oly egyen sem nyerhet, a ki magaviseletével bármily kiutasításra okot szolgáltatna; átengedjük a tét és mindaddig, míg az inpraktikus és sértő rendelőt vissza nem vonatik: szinbírálói rovatunkat ezennel és teljesen beszüntetjük. Azon leszünk, hogy a közönséget egyéb rovatokban kárpótoljuk ezen hiányért.

\* Téli legelő. A tanács mai ülésében elhatározta, hogy a Hortobágyon u. n. tuleső legelőt téli legelőül árverésen kiadja. Az erről szóló hivatalos hirdetés közelebb jelenik meg.

\* Az új rendőrség. Városunk rendőrsége tudvalevőleg a tisztújítás alkalmával újra szerveztetett s a körendőrök száma is szaporitva lett. 28 körendőrök állás betöltésére pályázat hirdettetett, melynek határideje nov. 1-én jár le; a belügyminiszter azonban a határidőt nov. 13-ig meghosszabbította.

\* Őszi napok. Tegnap reggel óta szép csendes, derült időnk van. A vasárnap délutánt fel is használta a városi közönség. Az

mikor a verbunkosok járták a promenád közepén. Tökéletes alföldi magyar legény volt, mikor abban egyenesre ágaskodik a jó kedv, neki szája magát, de soha egy pillanatra el nem vesztí a komoly dőltségét, nem rugdal, nem toborzékol az, hanem kevelykedik, abban a virtusa, s minden mozdulatával azt mondja: „ki a legény a csárdában?” De gyalog is szívesen eljöttém volna Alcsuthra, csak azért, hogy ezt a táncot lássam.

Egyszer aztán azon vettem észre, hogy magam is benne vagyok a táncban. Vittek.

Még azt mondta a főherczegnő, mikor vége volt, hogy elég jól járom a palotást.

— Hjj! Fenséges asszonyom, nem palotás ez már, hanem csak ruvás. Denique, megessett.

Tudom, hogy ezért az excessusért kereset alá fognak venni ideháza; de hát majd én is azzal védem magamat, a mivel a bécsi operaszínházi páholynyitó, a ki Milán királyának gyufát nyújtott a foyerban szivargyújtásból: hogy „kényszerítő körülmények forogtak feun.”

Ejjel azért álmodtam, hogy Kecskeméten a jó Siposs bácsi, a jogtanárom examinálni akart, hogy „quid juris.” — „Non sum paratus: az éjjel bálban voltam.” — „Táncoltál?” — „Omnia.” — „Habes eminentiam.”

Aztán mikor felébredék, keresem a fejemen a papillotokat, a mikben a szép dusfürűt szöke hajam van becsavargatva: (azok is mind széprelmes veresből voltak hasogtatva.)

Hol van az már — Marczy fiam!

(„N—t”)

utczákon késő e. A helyi vasut ne séget, dacára, b kedett. A nagyert tekintélyes volt.

\* Igazolási. sága M a r g i t a n y i képviselő v tási elnököt ped rötta.

\* Az állatt ismételten ajánlt pesti orsz. kiállt jelenthetnek be. tettel a kiállítás arra, hogy az áll épület már az e részt el van foglt jelentéseket nem

\* Tüneteny égbolton villámok s z i v á r v a n y ősszel valóban sz ják, hogy az ide

\* Gyaszlejt. hogy kedves ferje jobb ferj, a legjo rünk és sógorunk debreczeni kiraly szombaton reggel lyos szenvedés ut letre sanderultak része f. 20-ka kor fog, a piac-ó tól, a ref. szertar tartandó rövid im hozd) temetőket. Mely végtisztesse kat, ősméreseinké közönséget gyász Debreczen, 1884. Janka, özv. Kasch tina; Csathó Po Csathó Ida, Babó Lajos, Fényes Gál Gellért, Babó Mik. Öz. Kemery Ká. gyermekei: Keme és Kemery Dezső f. férj. Takács Lajos Gabor; Kemery J.

\* A „debr. f. tisztelettel kerem dező bizottságot t tek föl, választuk hozzáim e napokban bizottság f. no 25- hessen egyáltalában zésében. A közönsé hogy tájékozva leg ködési programja ban csak ugy tudt ha a felszólítottak zottságot munkája mint a kör jegyzője

\* Könnyű a vagy nehéz anyagok az „István” gőzmal Hetekig tartott az pedekében a hossz van a helyi vasut emberi erőre is csat van egy kis szükség nap nagy csendben 200 mázsás kázat ki a helyi vasut, mi könnyű szerrel.

\* Nyeremény- a Debreczeni iparos által közelebb rendt remény-tárgyait az sok a mai napig e ezen tárgyak az egy rozata alapján jövő delután 3 órakor, csapó-utczai helyisé utján elfognak adatt közök ezennel meg vannak igen értékes inga óra, arany gyu óra lánca, tájtek pi tükör, dohány-tartó.

\* Muzem. — zeumunknak október rapodásáról szóló szep kis regészeti g faluból, tek. Tardi s) két szarvas-agan atvan furva; találtá tárban az ujlaki dor melyeken a friss e kiásásker a homloke tattak. Vastagságuk az egyiknek 47, a m gye mindeniknek le kefe Tót határában. Ferencz ur birtoká szájánál 6 1/2 czm. át nem szabad kezel. cserépből. Diszítése egymással hegyes c párhuzamos barázd ennek is a dalmi szilke, 6 czm. magas les; alján öblös 8 c rül az öblösdes fel alján alórlól fellele k lott 9 szeles barázd látszik, hogy ez se szabadkézrel készült a dalmi pusztán talá darab, mely valami edény kidudorodott alakú szeles barázd barázda mellett ha



„kék csillag”-hoz Debreczenben

főttér Biedermann-ház, a volt NAGY AMÁLIA üzlethelyiségében. Ajánljuk a nagyérdemű közönség becses figyelmébe a téli idényre

legolcsóbb bevásárlási forrás

mindenféle ruhaszövetekbe, ternokba, flanelkbe, jó mosó barchetekbe, női férfi trico alsó ingek, relik és harisnyákba, valamint feltűnő olcsó árak mellett mindenféle beléseműket férfi és női szabók részére.

Kávéházi és vendéglői megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására juttatni, hogy a

volt KIRALY LAJOS czepléd-utczai kávéház és vendéglőjét átvettem,

azt a mai kor igényeinek megfelelőleg egész újonnan felszerelve

„FIUME”

október 19-én megnyitottam.

Jó ételek, italok, valamint pontos kiszolgálatról kezeskedem. Számos látogatásért esdve

maradtam teljes tisztelettel

Kohn Sándor

vendéglős és kávéház tulajdonos.

8473. P.  
1884.

Arverési hirdetmény!

A néhai Semsey Jenő hitbizományi záros tömegéhez tartozó és Balmaz-újvárosi határterületen levő azon pusztának, mely eddig özvegy Fürst Károlyné főhaszonbérlet által tartatott haszonbérletben, a folyó 1884-ik év december 31-ik napjával bérleti ideje lejárván, ezen pusztát a debreczeni tettes kir. törvényszék mint hitbizományi zárhatóság folyó 1884-ik évi október 13-án 8473. sz. a végzésénél fogva 1885-ik év elejétől hat egymásután következő évi időtartamra folyó 1884-ik évi november 6-ik napján d. e. 9 órakor s szükség esetén folytatva következő napon is, 5 elaprózott s elkülönített tagban fog Balmaz-Ujvárosban a község házában alulírottak közbejöttével megtartandó nyilvános árverés útján haszonbérbe kiadni, ugymint:

I. Az ugynevezett K ó n y a k u t i p u s z t a minden rajta levő épületekkel, mely áll 1100 □ ölével számítva mintegy 3300 holdat tevő gyepp és kaszáló földből. Kikiáltási ár minden hold után évenként 3 frt 50 kr, mindenféle rendes és rendkívüli adóknak a záros tömeg helyett viselése. Az árverelni kívánók által bántépénzül a kiküldött bíró kezéhez 1000 frt előre letendő.

II. N y á r i j á r á s i p u s z t a egyik része, mely áll 1100 □ ölével számitva mintegy 1500 holdat tevő gyepp, kaszáló és szántó földből. Kikiáltási ár évenként 3700 frt, továbbá mindenféle rendes és rendkívüli adóknak a záros tömeg helyett viselése. Bántépénzül az árverelni kívánók által 500 frt előre letendő.

III. N y á r i j á r á s i p u s z t a n a k másik része, mely áll 1100 □ ölével számitva mintegy 1485 holdat tevő gyepp, kaszáló és szántóföldből. Kikiáltási ár évenként, holdanként 3 frt 50 kr, továbbá minden rendes és rendkívüli adóknak a záros tömeg helyett viselése. Bántépénzül az árverelni kívánók által előre 500 aft letendő.

IV. Az ugynevezett M a g d o l n a, mely 1100 □ ölével számitva mintegy 609 holdat tevő szántóföldből, gyeppből és kaszálóból áll. Kikiáltási ár évenként 3197. frt 25 kr. négy darab császári arany, továbbá minden rendes és rendkívüli adóknak a záros tömeg helyett viselése. Bántépénzül 500 aft előre letendő.

V. Az ugynevezett k ö u d v a r i p u s z t a, mely 1100 □ ölével számitva mintegy 1094. holdat tevő szántóföldből, gyeppből és kaszálóból áll. Kikiáltási ára évenként 6200 a ft. 10 darab császári arany, továbbá mindenféle rendes és rendkívüli adóknak a záros tömeg helyett viselése. Bántépénzül 500 aft. az árverelni kívánók által előre letendő.

Irásbeli zárt ajánlatok is bántépénz csatolása mellett minden darabra az árverésig alulírott kiküldöthöz beadhatók.

Az árverési illetve haszonbéri feltételek addig is kiküldött törvényszéki bírónál annak a kir. törvényszék hivatali helyiségében, ugyszintén zárgondnok Dalmy Károly urnál Debreczenben megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1884-évi október hó 15-én.

Szücs István,  
kir. törvényszéki bíró mint kiküldött.

27



legjobb és legolcsóbb kutforrása

Baum Miksánál,

Czepléd-utca. a m. kir. kincstár épületében.

27

27

27

Nyujtsuk a szerencsének jobbunkat!  
500,000 márka

főnyereményt ígér kedvező esetben a legújabb nagy penzorsjáték, mely a magas kormány által jóváhagyott és biztosított.

Ez az újabb játék-tervezet előnyös berendezése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 100,000 sorsjegyet közt 50,000 nyereménynek kell bizon történni, ezek között vannak főnyeremények esetleg 500,000 r. márka illetőleg

1 nyerem. á m.	300,000	26 nyerem. á m.	10000
1 nyerem. á m.	200,000	56 nyerem. á m.	5000
2 nyerem. á m.	100,000	106 nyerem. á m.	3000
1 nyerem. á m.	90,000	253 nyerem. á m.	2000
1 nyerem. á m.	80,000	6 nyerem. á m.	1500
2 nyerem. á m.	70,000	515 nyerem. á m.	1000
1 nyerem. á m.	60,000	1036 nyerem. á m.	500
2 nyerem. á m.	50,000	29,020 nyer. á m.	145
1 nyerem. á m.	30,000	összesen	
5 nyerem. á m.	20,000	19,463 nyeremény á m.	200
3 nyerem. á m.	15,000	150, 124, 100, 94, 67, 40, 20.	

Ezen nyereményekből az első osztályban 4000 sorsolatot ki 157,000 m. összegben.

Az 1. osztályú főnyeremény 50,000 M. és emelkedik a 2-nél 60,000 3-nál 70,000, 4-nél 80,000, az 5-nél 90,000, a 6-nál 100,000, a 7-nél pedig esetleg 500,000, illet. 300,000, és 200,000 Márkára.

A nyereményhúzások természetesen hivatalosan vannak megállapítva.

A legközelebbi első oszt. az állam által kezelt nyereményhúzásra az árak következők: 1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 kr. é. 1 fél " " " 3 m. " 1.75 kr. é. 1 negyed " " " 1 m. " 90 kr. é.

Mindenemű megvásárlás, a pénz beküldése, postautóni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a legközelebbi hivatalos felhívásunkkal, mindenki az állam címeire ellátott eredeti sorsjegyetőlünk saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltenek, melyekből egy a nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is megállapított és minden húzás után érdekelteinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos húzási listámat. Kiváratra a hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés végett bérmentve és köszek vagyunk nem tetszés esetében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni.

Nyeremények kiütése természetesen pontosan s az állam jóvállása mellett történnek.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb nyereményeket írtattunk ki, többek között 250,000, 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 stb. márkaival.

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőnyösebb részvetre lehet bizon számitani s ez oknál fogva kérjük, a megrendeléseket minél előbb, de minden esetre f. é. október hó 31-ig hozzánk juttatni.

**KAUFMANN és SIMON**  
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.  
Utóirat. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, s midőn eme újabb sorsjáték kezdetével a részvételre felhívók, ezennel is igyekezni fogunk, állandó pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érdekelteink teljes megelégedését kiérdemelnünk.  
A fentebbiek.

Gyümölcsfa eladás!

A debreczeni kir. gazdasági tanintézet kertjében homokostalajon nevelt kitűnő gyümölcsfák eladók. Megrendelések az igazgatósághoz, vagy egyenesen az intézet gazdaságába küldendők. Levélbeli megkeresésre árjegyzék bérmentve küldetik.

Mária-celli GYOMOR-CSEPPEK,

Jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,



Egy üvegcsé ára használat utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Kotschuek E. Göltl N és Tamásy B. urak gyógyszerüzletében, Barta Zoltán Kun-Szent-Márton, valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerüzletében és kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben  
Brady Károly,  
„öröngyalhoz” címzett gyógyszerüzletében  
Kremzierben, Morvaországban.

61. szám. ÁRJEGYZÉKE

az „I S T V Á N” gőzmalom készítményeinek. Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben. Kötelezettség és engedélyment nélkül készpénz fizetés mellett. Zsákkal együtt.

A. B. Asztali dara nagy és aprószemű	17.80
C. Szinte közepeszerű	16.80
0. Királyliszt	17.20
1. Lángliszt	16.60
2. Montliszt	16.20
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű	15.40
4. " 2-od "	14.60
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	13.80
6. Szinte " 2-od "	13.—
7. Közép kenyérliszt 1-ső "	12.20
8. Szinte " 2-od "	11.40
8 1/2. Barna " 1-ső "	10.—
8 3/4. Szinte " 2-od "	7.80
9. Lángliszt " 2-od "	6.80
10. Veres liszt	—
11. Finom korpa	4.80
" " " " " " " "	4.20
12. Durva korpa	4.40
" " " " " " " "	3.80
Simán őrölt liszt zsákkal á 75. kg.	8.80
" " " " " " " "	8.20
Dara és liszt 25 kl. zacskókb. 100 kl. zacskóval együtt 60 krral drágább Debreczen, 1884. szept. 17.	
A zsákok súlytartalma, — teljessal tisztasulynak véve:	
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo	
10 11. 12.	50
Sima liszt	75

Közlönyek  
Egyes szám 5 Kr.  
A lapellenlét részleteitől...  
Közlönyek helyében...  
OSÁTHY KÁROLY...  
KUTASI IMRE...  
nyomdájában a postahivatal...  
alján.

A rendő

(S—t) Megle...  
vassuk a fővárosi...  
s a visszaélésekről...  
krónikát.

A visszaélés...  
lekmény akkor is...  
el, hátha még egy...  
állami, s melyre...  
lösség sulya is nehe...

Ott, hol tolvaj...  
játékosok s a csa...  
egybeolvadt szemétt...  
tani a társadalmat...  
rendőrség körében...  
pártját s épen ez...  
tisztviselő az eredet...

Ez a testület...  
gat mindenki: a bu...  
megmutatta, hogy b...  
borut csinálni a pol...  
mely babérok helye...  
s örökös botrányos...  
ségét!

Borzasztó elgon...  
tületre volt bizza...  
erkölcsiség fölötti ör...  
városában!

Lopnak és futn...  
esetben. A pénz öre...  
az üres főkban; hiv...  
nak, elolvadnak; a...  
tás mindennapi. Ez...  
müdezen s ehhez ha...  
rosi rendőrség oltal...  
nincs szó a súlyedés...  
tárban.

Büszke lehet...  
felüött rendőrségre...  
mölése rendszeresen...  
kebelében lefolyt vé...  
tások egymásután vál...  
ma szépen napvilág...  
nükre.

És hogy a kö...  
(része és osztal...  
rendőrségi szennye...  
is, hogy a kormány...  
robbant guanyag tak...  
elsimításat tekintend...  
nekfelett Thaisz Elek...  
banda méltó feje s a...  
ment ezredtulajdonosa...  
ugy féltik, mint talár...

A külföld örök...  
vashat felőlünk, mely...  
s a közállapotot sira...  
tető esete a rendőri...  
államgépezet rugói is...  
korruptciónak s első...  
diadalát, mint tényező...  
komoly és megdöbben...  
S ezért a kormá...  
még nagyobb mértébe...  
a mint észlelni lehet...  
történi szokott, egy...  
elsimítani igyekeznek...  
hogy gyökereitől kiir...

Méltán várhatja...  
a rendőri botrányról...  
legyen rántva, még ha...  
lanul megjelent alakok...  
tők. Ha egyszer fel...  
tisztába hozva a dolog...  
gületlenséggel szemlé...  
ország tehetlenségét...  
ben óriási lopások s...  
maradtak felderítetlen...

A gyanúnak nag...  
támad ilyenkor. Ennek...  
föld előtt jó hírnevün...  
nül megkívánja, hogy...  
járjon el az embereivel...  
mert elég volt már...  
élelekből!